

ИССЛЕДОВАНИЯ СТАНОВЛЕНИЯ КОРЕЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ В РАБОТАХ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ АВТОРОВ И ИХ МЕСТО В НАУКЕ**Мелисова Мохигул**

студентка факультета Корееведение
специальности Политология,
Ташкентский государственный
университет востоковедения
e-mail: @melisoff0305

руководитель: Ниязова Наргиза

PhD по политическим наукам наукам,
Заведующий кафедрой истории, культуры,
политики и экономики Кореи,
e-mail: nargiza110783@mail.ru

Аннотация: В данной статье изучена периодизация истории государственности Кореи. В ней изучены факторы, воздействовавшие на формирование корейского общества, корейской самобытности. Описывается особенность каждой исторической эпохи и связанные с ними события, которые в дальнейшем предшествовали росту политического сознания и политической культуры страны.

Ключевые слова: Корея, КНДР, королевство Когурё, королевство Пакче королевство Силла, государство Корё, японизация, Марчевое движение, Движение за независимость Кореи, Вторая мировая война, противостояние двух Корей.

Исследования и изучение истории Кореи является одним из приоритетных направлений узбекских востоковедов. В прошлом история Кореи была освещена лишь частично, кратко и поверхностно. Только в современной эпохе (после 1945 года) она стала самостоятельным и обширным разделом науки о Корее, с обширным фактическим материалом и глубоким анализом проблем. За последние десятилетия было проделано огромное количество работ, и здесь важно заметить, что практически нет отрезка истории Кореи, который не был бы затронут в книгах и статьях узбекских ученых. Однако это не означает, что история Кореи уже изучена в полном объеме. Для востоковедов еще много работ в сфере исследования истории страны. История Кореи настолько обширна по времени, и содержит так много сложных узловых проблем, связанных с национальной спецификой, что требует усилий многих поколений ученых для ее изучения. Однако то, что было достигнуто в узбекском корееведении с 1950-х годов до настоящего времени, создало достаточно широкую и прочную базу.

Исследовав особенность изучения истории Кореи в СССР можно обратить внимание к такой тенденции, что начало исследования было посвящено новейшим периодам, а затем фокус перемещается на древность и средние века. Это объясняется тем, что в первые годы после 1945 года, когда был недостаток специалистов, приоритет отдавался проблемам истории, связанных с корейской политикой в СССР и советско-американской конфронтацией на Корейском полуострове. Поэтому первоначально основное внимание уделялось раскрытию экспансионистской политики США на Дальнем Востоке, их роли в борьбе за господство в Корее в конце XIX - начале XX века, а также их содействию японской колонизации Кореи. Затем происходит изучение истории Кореи с

конца XIX века до 1945 года, с акцентом на грабительской политике японских колонизаторов, этапах и формах сопротивления корейского народа и освободительной миссии Советского Союза. Только, примерно, с середины 1950-х годов уровень исследований корейской истории в СССР позволил перейти к проблемам древности и средневековья, и история Кореи стала изучаться в более полном объеме.

Также следует пояснить принцип периодизации истории Кореи, используемый в данных работах. В советской исторической науке был принят формационный метод периодизации, основанный на важнейших этапах мирового исторического развития. История разделялась на периоды, зависящие от появления и утверждения качественно новых стадий развития общественно-экономических формаций. Было выделено пять формаций: первобытнообщинный строй, рабовладение, феодализм, капитализм и социализм.

Согласно этому подходу, время зарождения человеческого общества, первобытнообщинный строй и рабовладение относились к древности (примерно до начала нашей эры), период господства феодализма - к средним векам (примерно с начала нашей эры), период зарождения, становления и укрепления позиций капитализма - к новому времени (с XVII-XVIII веков), а современную эпоху, когда капитализм достиг своей высшей стадии развития и возникла социалистическая система - к новейшему времени (начало XX века, Октябрьская революция в России). История каждой страны рассматривалась в рамках этих формаций, с учетом того, что разные страны могли вступать в них по-разному и в разное время, а также пропускать некоторые стадии.

В последнее время историческая наука в Узбекистане начала отходить от формационной периодизации и вместо нее предлагает использовать цивилизационный подход. Однако этот метод пока еще не имеет четких критериев, принципов и механизмов применения. В данных работах используется традиционная периодизация истории Кореи, которую приняло корееведение, а также советская историческая наука. Учитывая большой объем литературы по истории Кореи, многие авторы рассматривают только наиболее значительные работы по каждому периоду, сделав краткий обзор.

Изучение ранней истории Кореи, как и любого другого государства, основывается на археологических данных и древних исторических хрониках. Долгое время советские ученые опирались только на археологические исследования КНДР, которые провели значительную работу по изучению различных археологических артефактов на северной части Корейского полуострова. Также использовались материалы археологических исследований Кореи, проведенных в колониальный период. В последние годы ученым стали доступны и публикации из Южной Кореи, которые расширяют источники для исследования ранней истории Кореи. Стоит отметить, что авторы изданных в СССР работ критически относились к отчетам археологических экспедиций и работам корейских ученых, выражая собственные взгляды и оценки по ряду проблем.

Древняя и средневековая история: История Республики Корея начинается с появления первых корейских государств в I веке до н.э.¹ В этот период формировались культура, язык и традиции корейского народа. Затем наступил период Трех королевств (I- VII века), когда на территории Кореи существовали три независимых королевства: Когурё, Пакче и Силла². В этот период происходило активное взаимодействие с Китаем и Японией, что оказало значительное влияние на развитие корейской цивилизации.

¹ В. С. Хан История Кореи. с. 22-31.

² Ванин Ю.В. Изучение истории Кореи. С. 155-212.

Если по отдельности изучать все 3 города государства Древней Кореи, то можно наблюдать, что во время королевства Силлы войны притихли. Силла развивалась в течение дух столетий. В это время не было никаких войн, междоусобиц или какого-либо внешнего вторжения на это королевство. Главный акцент во время существования этого королевства был обращен на развитие культуры, образования, торговли и, самое главное, религии. Столица Силлы была широко известна своей архитектурной особенностью королевских дворцов и буддийских храмов. Огромную роль в развитии государства и культуры играла религия буддизм, которому поклонялись королевский двор и знатные люди страны. Даже знаменитые исторические памятники Кореи, такие как Пульгукса и пещерный храм Соккурам, создавались мастерами, которые уверовали буддизм и его идеи. Пик своего развития королевство Силла достигло в середине XIII века, после чего процветание государства начало медленно падать. Началась междоусобица, в ходе которой в 935 году правителем стал Ван Гон.

Государство Пэкче, схожее по политическому строению с династией Тан в Китае, имело столицу Санген, построенную по образу танской Китайской столицы. Культурные особенности Пэкче были под сильным влиянием культуры Китая и Когурё. В начале X-го века государство было завоевано киданами, и правящая верхушка нашла убежище в недавно образованном государстве Корё.

Государство Корё (918-1392)³ было основано Ван Гоном, который получил престол Силлы. Столицей стал его родной город Сондо. Правитель стремился вернуть утраченные территории Когурё в Маньчжурии, и от названия государства Корё произошло современное название "Корея".

Буддизм был провозглашен государственной религией, что способствовало его развитию и расцвету. Под влиянием буддизма развивалось строительство храмов, скульптура и живопись. Однако внутренние религиозные конфликты ослабили государство Корё. Монгольское вторжение в 1231 году⁴, произошедшее во время этих внутренних междоусобиц, привело к оккупации Кореи монголами на протяжении примерно столетия.

Влияние китайской и японской культур на историю Кореи можно увидеть в различных аспектах жизни корейского народа. В области письменности, Корея приняла китайскую письменность в период Трёх Корей, что стало основой для развития корейской письменности и литературы. Китайская философия, такая как конфуцианство⁵ и буддизм, также были важными элементами корейской культуры и сформировали основы моральных и этических принципов. В искусстве и архитектуре, корейские художники и архитекторы черпали вдохновение из китайского и японского искусства. Китайская живопись и скульптура оказали большое влияние на развитие корейского искусства. Японский стиль архитектуры, такой как беседки и дворцы, также был перенят и адаптирован в Корею. Культурные связи между Японией и Кореей также привели к обмену религиозными практиками и верованиями. Японские боги и ритуалы были приняты в Корею, что сформировало уникальную корейскую религиозную традицию. В целом, влияние китайской и японской культур на историю Кореи было значительным и оказало глубокое влияние на ее развитие и формирование. Это взаимодействие между разными

³ Чосон тхонса. Пхеньян, 1960–1961. Т. 1 (на кор. яз.); Ванин Ю. В. Феодалная Корея в XIII– XIV вв. М., 1962; История Кореи: с древнейших времен до наших дней. М., 1974. Т. 1;

⁴ "История боевых искусств. Неизвестный Восток" Асмолов К.В., Панченко Г.К.// Москва, 1997 г.

⁵ Конфуцианство - это философская и этическая система, основанная на учениях древнекитайского философа Конфуция (Кунь-цзы), жившего в 6-5 веках до нашей эры.

культурами привело к созданию уникальной корейской культуры и традиций, которые до сих пор продолжают существовать и развиваться.

Говоря уже о выводах, именно этот период в истории Кореи оставил глубокий след в культуре страны. Многие традиции, обычаи, религиозные верования и искусство были сформированы в этот период и до сих пор являются важными элементами корейской культуры. Различные сформированные религиозные течения, в особенности буддизм, оказали значительное влияние на мировоззрение и ценности корейского народа. В целом, древняя и средневековая история Кореи имеет огромное значение для формирования современной корейской культуры. Она является основой, на которой строится и развивается современное общество и сохраняет свою уникальность и идентичность.

Колониальный период: Японская колонизация Кореи началась в 1910 году и продолжалась до конца Второй мировой войны в 1945 году⁶. В течение этого периода Япония провела политику японизации⁷, эксплуатации ресурсов и подавления местного населения. Одним из первых шагов Японии было запретить использование корейского языка и культурных практик. Японцы насильственно внедряли японский язык и образ жизни, а корейцы вынуждены были принять японскую самобытность. Это вызвало сопротивление со стороны корейцев, которые боролись за сохранение своей культуры и идентичности. Япония также эксплуатировала экономические ресурсы Кореи. Она создала свои предприятия и инфраструктуру, чтобы получать прибыль от природных ресурсов и трудовых ресурсов колонии. Многие корейцы были вынуждены работать на японских фабриках и в шахтах, часто на условиях рабства. Военная составляющая также играла важную роль в японской колонизации Кореи. Япония использовала свою армию и полицию для подавления местного сопротивления и поддержания контроля над колонией. Были проведены массовые репрессии, убийства и насилие в отношении корейцев, которые выражали свое недовольство японским правлением. Однако, несмотря на все усилия Японии, ее колониальное правление в Корее не было безопасным или стабильным. Многие корейцы продолжали бороться за свободу и независимость, и существовало активное националистическое движение. В конце концов, Япония была разгромлена во Второй мировой войне, и Корея была освобождена от японского гнета.

Японская колонизация Кореи оставила глубокий след в настроениях местного населения. Это вызвало чувство национализма и привело к формированию сильного корейского национального сознания. После освобождения от японского правления, Корея столкнулась с вызовами и сложностями, связанными с восстановлением и развитием своей страны. Сегодня японская колонизация Кореи продолжает быть предметом исследования и дискуссий. Многие корейцы продолжают требовать извинений и компенсацию от Японии за причиненные им страдания и потери. Эта часть истории остается важной для понимания отношений между Японией и Кореей и их взаимного влияния на современный мир.

Корейские националистические движения играли важную роль в период колонизации Японией. Они были организованы и проводились как мирные протесты, так и вооруженное сопротивление против японского правления. Одним из наиболее

⁶ «Корея в составе Японской империи (1910-1945). Экономические и демографические последствия» В.А.Гайкин

⁷ Политика японизации - это термин, который обычно относится к политическим и социальным мерам, предпринимаемым государством с целью укрепления и поддержки японской культуры, языка и традиций.

известных движений было Первомартовское движение 1919 года⁸. В этот день тысячи корейцев вышли на улицы, чтобы выразить свое недовольство японской колонизацией и потребовали независимость. Марчевое движение было жестоко подавлено японскими властями, но оно стало символом сопротивления и важным моментом в истории корейского национализма. Другим знаменитым движением было Движение за независимость Кореи, которое началось в 1919 году и продолжалось до конца Второй мировой войны. В рамках этого движения корейцы использовали различные методы сопротивления, включая гражданское неповиновение, подпольную деятельность и боевые акции. Целью движения было достижение независимости Кореи от японского правления. Корейские националистические движения также играли важную роль в формировании корейской национальной идентичности. Они способствовали развитию корейской культуры, языка и истории, а также поддерживали чувство гордости и солидарности среди корейцев. Хотя японская колонизация Кореи привела к жестокому подавлению националистических движений, они оказали значительное влияние на формирование современной Кореи. После освобождения от японского правления, корейские националистические идеи и ценности продолжали существовать и влиять на политику и общество страны.

В целом, колониальный период оставил глубокий след в современной политической и социальной ситуации в Корее. Националистические движения, возникшие во время колонизации, продолжают оказывать влияние на политику и общество в Корее. Они поддерживают чувство гордости и солидарности среди корейцев и стремление к независимости и справедливости. Кроме того, проблемы экономического и социального неравенства, возникшие во время колонизации, остаются актуальными и вызывают социальные напряжения в современной Корее.

Вторая мировая война и разделение страны: Вторая мировая война также оказала значительное влияние на современную политическую и социальную ситуацию в Корее. Во время войны Япония агрессивно захватила и контролировала большую часть Корейского полуострова, а также другие территории в регионе. После окончания войны, СССР и Соединенные Штаты договорились разделить Корею на две зоны влияния - северную, под контролем СССР, и южную, под контролем США. Это привело к разделению Кореи на две отдельные государственности - КНДР (Корейская Народно-Демократическая Республика) и Южную Корею (Республику Корею). Разделение Кореи и противостояние между двумя государствами стало основой для развития Корейской войны (1950-1953 гг.)⁹. Война привела к массовым разрушениям, потере жизней и разделению семей. После войны было заключено перемирие, но формальное окончание войны до сих пор не было достигнуто. Корейский полуостров остается одним из самых напряженных регионов мира. Вторая мировая война также повлияла на политическую систему в Корее. В Северной Корее был установлен коммунистический режим, который продолжает существовать до сегодняшнего дня. В Южной Корее была установлена поддерживаемая американцами

⁸ Первомартовское движение в Корее, также известное как 1 Марта или 3.1 Движение, было массовым национальным движением за независимость, которое произошло в 1919 году во время японской колонизации Кореи/ <https://cyberleninka.ru/article/n/pervomartovskoe-dvizhenie-koreyskogo-naroda-za-nezavisimost>

⁹ Война в Корее. 1950–1953 — Санкт-Петербург: ООО «Издательство «ПОЛИГОН», 2000. — 928 с. 469

демократическая система¹⁰. Эти различия в политических системах и идеологиях продолжают оказывать влияние на отношения между двумя странами и на политическую ситуацию в Корее. Кроме того, Вторая мировая война привнесла в Корею новые идеи и технологии. Война стимулировала индустриализацию и модернизацию обеих государств. Это способствовало экономическому росту и развитию Кореи, особенно в Южной Корее, которая стала одной из ведущих экономик в Азии. В целом, Вторая мировая война и противостояние двух Корей имели глубокое влияние на современную политическую и социальную ситуацию в Корее. Разделение Кореи и противостояние между двумя государствами остаются актуальными и вызывают напряженность в регионе и по сей день. Политические различия и идеологии продолжают влиять на отношения между Северной и Южной Кореей. Кроме того, Вторая мировая война стимулировала экономический рост и модернизацию в Корее, что оказало влияние на современную экономическую ситуацию в стране.

Воссоединение и современная история: Процесс воссоединения Кореи является сложным и длительным. Несмотря на то, что официальное перемирие было заключено после Корейской войны в 1953 году, формальное окончание войны до сих пор не было достигнуто. Корейский полуостров остается разделенным на две отдельные государственности - КНДР и Южную Корею. В последние годы были предприняты некоторые усилия для улучшения отношений между двумя странами. В 2018 году состоялась историческая встреча между лидерами Северной и Южной Кореи, Ким Чен Ыном и Мун Чжэ Ином. В ходе этой встречи было достигнуто соглашение о дальнейшем сотрудничестве и демилитаризации зоны разделения между двумя странами. Однако, несмотря на эти положительные шаги, процесс воссоединения Кореи остается сложным из-за глубоких политических, идеологических и экономических различий между двумя странами. Северная Корея продолжает быть изолированной и авторитарной страной с ядерными амбициями, в то время как Южная Корея является демократическим государством с развитой экономикой. Воссоединение Кореи также может иметь значительные последствия для региона и международного сообщества. Это может привести к изменению баланса сил в регионе и вызвать геополитические изменения. Кроме того, воссоединение может потребовать огромных ресурсов и усилий для интеграции двух различных систем и экономик. В целом, процесс воссоединения Кореи является сложным и многогранным. Он требует сотрудничества и диалога между двумя странами, а также поддержки со стороны международного сообщества. Воссоединение может принести мир и стабильность на полуостров, но требует решения множества сложных вопросов и преодоления глубоких различий между Северной и Южной Кореей.

Список использованной литературы:

1. Иванов Константин Владимирович - Миграционный обмен между Кореей и Японией в рамках японской колониальной империи (1910-1945 гг.) и его последствия.
2. Галина Давидовна-Народное движение в Корее во второй половине XIX века
3. Волков С.В. Ранняя история буддизма в Корее: (сангха и государство).-Москва: Наука, 1985

¹⁰ Демократическая система управления - это форма правления, в которой власть принадлежит народу или его представителям, и принимаемые решения основываются на принципах равенства, свободы и справедливости.

4. Buswell R. E. The Zen monastic experience: Buddhist practice in contemporary Korea. – Princeton, NJ: Princeton University Press, 1992.
5. Война в Корее. 1950–1953 — Санкт-Петербург: ООО «Издательство «ПОЛИГОН», 2000. — 928 с.,
6. «Корея в составе Японской империи (1910-1945). Экономические и демографические последствия» В.А.Гайкин
7. Чосон тхонса. Пхеньян, 1960–1961. Т. 1 (на кор. яз.); Ванин Ю. В. Феодалная Корея в XIII– XIV вв. М., 1962; История Кореи: с древнейших времен до наших дней. М., 1974. Т. 1;
8. "История боевых искусств. Неизвестный Восток" Асмолов К.В., Панченко Г.К.// Москва, 1997 г.